

追憶 賀調新校長

錢復

我在民國三十六年二月來台，那年因為由大陸來台的學生很多，教育當局未准參試，就憑登記之花名冊，我被分到第三建國中學初三下E班就讀。教室是在最靠近國語室小的一間中的一間，當時的校長是陳惠溥先生。同年夏季我們自初中部畢業，直升高中；秋季開學時校長換成賀調新先生。

賀校長個子不高，民國前十五年出生，河北武城人，國立北京大學畢業，曾在河北省長期擔任黨務工作，並曾一度出長北平的私立大同中學。抗戰勝利後，他擔任河北省教育廳長，以汝當選河北省臨時參議會議長。
官房首大陸淪陷時他隻身來台，應當時的教育廳陳富屏廳長邀請出長母校。

賀校長這校後戮力改進校務，聘請佟本仁先生為教務主任，韓

克誠先生名訓道主任，授課的老師却是一時之選。特別值得提
出的是賀棟長秉持北京大學的自由學風移植到建中來。

這裡我想講兩個和自己有關的故事。第一是我在高二結束
時因為早已決定以外文為工作目標，所以選讀文組。賀棟長知道以
後就找我找書讀，他說你的成績很好，尤其是數學相當應付。選讀理組（當
時學生多要選理、工、醫、文組有一理，理組有七班）。我向校長報告
有志從事外文，所以準備選文組。校長欲惡詳的討我說：你所志向外
文據解，但是你要知道文組課程和管理都比較嚴，而理組則比較課真。
希望你再考慮。我遵照校長的指示選了理組。第二是我們在高三
上學期時，英文課由一位女老師擔任，可能是由於她健康有问题，學期
過了四分之三，授課不到四分之一。同學們認為如此下去對我們大學今
不利，所以推我向老師表達希望能加速進行。也許我的表達能
力差，引起老師的不快，半了課半說去殺希望我對她不敬，要

嚴加處罰。終立任向校長反映，校長告訴我古辭之室，對我說：向了不少
同學，大官都說因為你治學最嚴，所以要你向老師提出建議。但
是老師身體不好，認為你的計討她，她也已生辭職，我會找一位好老
師幫你們補回所落後的課程。不過老師堅持要對你作最厲處罰。
子孫必須處理。我們將記你大過一次；校方也知道你負責，偏轉學
校有功，特第一件獎勵。非常辛苦，所以要給你記一個
大功。記過處罰令在佈告欄張貼一天，學期終了由於功過互抵，所以
你的成績單上不會有記過的記錄。向我有喜見？我說自己對於
向老師報告時可能語氣有些激動，使老師生氣，實在應受處
分，校長的處理我十分感激，這次教訓會銘記在心。

自母啟

我在民國四十一年三月畢業，望校長繼續擔任了二年校長，之後沒
有你，我長，再過二年又回川建中，直到民國三十一年退休。在此期
間校長知道冒在大陸的師母去世，所以在台北停居，擇後不久就

古美園宦居。

我在民國七十二年去華府工作，大約民國七十四年有一天接訓教長由俄海奧卅亨德里市居處来电，时间隔了二十多年听到教长以声音十分空虚，原来校长留在大陸的兒子到了美國，在通西米因摩門工作波音民局均需要遙解出境，希望我能幫忙，在電話中听得出来，校长憂心忡忡，非常憂慮。我立即詢明各項資料，玉向校长佈記，我一定會辦好這件事，他稍感安心。我就輪詢校長生活的狀況，知道他已高齡八十八歲，由於新師母的照料生活和健康情況尚可。此時我回駐堪薩斯市辦事處已設立，我沉請吳子丹處長於赴哥倫比亞市作轉區訪向時，代我向校长伝達向安，可惜的是我在駐美五年半中沒有機會去哥市見校長。

民國八十三年我返印加夫遜，告訴那校長已仙逝。

享年九十七歲，我立即電請駕臨三隆斯加事處沈岩巡長代我古亭
倫比亞市贊持改信，並協助處理後事。

緬觀賀校長一生，擔任母校校長兩任達十六年，使母校
由二十名學生的初、高中變為全國最有名的高級中學，每年畢
業生有四成（約五百名）進入國立台灣大學；而十萬名校友遍佈
海內外，在各行各業中都出人頭地，賀校長的貢獻實在不容
磨滅。